

儿童牙刷有了“新国标”

## 刷毛要够软刷头不可拆卸

随着宝宝第一颗牙齿的萌出,挑选一把合适的牙刷就成了一件重要的事情。12月1日起,儿童牙刷“新国标”正式执行。新国标从卫生要求、安全要求、规格尺寸、毛束强度、磨毛、饰件和外挂等方面,对儿童牙刷作了详细规范。

记者走访发现,市场上的儿童牙刷虽然种类繁多,但执行的标准并不统一,多数执行旧国标,少数执行行业标准。

## 新国标严格限制有害元素

日前,国家质检总局、国家标准委批准发布了GB30002-2013《儿童牙刷》。新国标中明确,儿童牙刷指的是供14岁以下儿童使用的牙刷。新国标对儿童牙刷的要求也更加严格,除了对常见的砷、镉、铅等有害元素进行限量,还新增了锑、钡、硒3种元素的限量。

新版国标的规格尺寸要求也更加符合儿童的生理特点。标准中明确规定,儿童牙刷的毛面长度应该小于等于29毫米,毛面宽度要小于等于11毫米,刷头的厚度也要小于等于6毫米,刷毛

单丝直径要小于等于0.18毫米,牙刷的全长范围在110毫米到180毫米之间。

此外,出于对儿童牙龈的保护,新国标明确要求儿童牙刷的刷毛要够“软”。平形毛型牙刷刷毛单丝顶端轮廓合格率在原有大于等于50%的基础上,提高到大于等于70%。这就要求,儿童牙刷的刷毛要更加柔软。刷头也要求不能拆卸。据质监局标准化处相关人士介绍,从12月1日起生产的儿童牙刷都得符合新国标的各项要求。

## 市场未见“新国标”牙刷

近日记者调查发现,目前市场上的儿童牙刷品种繁多,但未见标有执行新国标的儿童牙刷。据了解,新国标实行的儿童牙刷国家标准代号为GB30002-2013,而成人牙刷执行的是国家标准GB19342-2003。

在一家大型超市内,记者看到,在牙刷专区内,儿童牙刷占据了不小的销售面积,这些牙刷的外形都非常小巧,色彩鲜艳,有的还附赠玩具。但记者仔细查看产品的执行标准却发现,多数儿童牙刷与成人牙刷执行的是完全一样的标准,而有些牌子的牙刷则执行的是相关的行业标准。

## 根据年龄挑选牙刷

记者调查还发现,家长们在为孩子挑选牙刷时大多都未关注其执行标准,不少家长是把用手压一压刷毛究竟有多软作为唯一的判断方法。“我每次给孩子买牙刷都要看刷毛软不软,我还真没留意过儿童牙刷执行什么标准。”正在挑选儿童牙刷的秦女士对记者表示。

专家指出,孩子的口腔护理必须从小抓起。当宝宝长到1岁时,口腔清洁护理用品就应从消毒纱布过渡到指刷,1岁以后可以使用像狼牙棒一样的软胶牙

记者在货架上看到某品牌儿童牙刷5支牙刷+3支牙膏组合装,售价近60元。这款牙刷包装上醒目标注了“专为儿童定制”字样,同时宣称拥有专利刷毛技术、呵护宝宝稚嫩牙龈等。记者仔细翻看标签发现,该儿童牙刷执行标准号为XK16-1087516。

此外,记者发现,市场上多数儿童牙刷在产品宣传中都主打刷毛比普通牙刷更软、更细的特点,一些品牌同时强调刷头特殊的圆润和柔软设计,称可以保护儿童幼嫩的口腔。但记者未在这些牙刷包装上看到新国标的“身影”。

刷,1岁半以后就可以开始使用这个年龄段的专用牙刷。

目前市场上很多品牌都在儿童牙刷的包装上标明了适合使用的年龄,如“4~24个月”、“1~2岁”。专家也提醒,根据孩子的年龄挑选牙刷非常重要。

此外,在新国标施行后,市场有一定时间的“过渡期”,所以目前各大超市依旧在卖旧标准的儿童牙刷,家长在为孩子选购儿童牙刷时,要注意观察包装袋上的标准代号。

(夏文)

## 三岁看大,七岁看老,好父母成就孩子好未来

苏霍姆林斯基曾把儿童比作一块大理石,他说,把这块大理石塑造成一座雕像需要六位雕塑家:1家庭;2学校;3儿童所在的集体;4儿童本人;5书籍;6偶然出现的因素。家庭因素被列在首位。

调查显示,一个人成功与否,家庭因素占60%,社会环境影响占25%,学校教育的作用只能占15%。可见家庭教育在塑造儿童的过程中起着多么重要的作用。

父母是原件,孩子是复印件。好父母决定孩子一生。

妈妈对孩子的影响是孩子能不能成为一个独立的人;爸爸则是塑造孩子对人生的看法,关系到人格的形成。一个人和母亲的关系是否和谐,会影响孩子未来的婚姻是否幸

福;和父亲的关系是否和谐,会影响孩子是否勇敢自信,未来的事业是否有成就。

父母是孩子的第一任老师,也是终生老师,好父母将造就孩子好未来。

现在很多爸爸妈妈选择分龄分版的家庭早期教育产品,根据孩子的成长特点,每月提供一整套的家庭教育产品,包

含教育动画、成长绘本、益智玩具、创意手工包、立体读本等,满足孩子多元学习的特点,重点培养孩子的好习惯、好性格、激发孩子的潜能,让孩子不错过教育的关键期,辅助家庭进行科学幼教,是老人和年轻父母家庭教育的好帮手。

